
scenă şi cele din stal. Şef de orchestra, adică coordonator şi armonizator de ac-
ţiuni dramatice, Horea Popescu este însă — printre putinii — şi un om din orchestra : 
în sensul că poate folosi el însuşi instrumentele spectacolului (decor, lumini, sono-
rizare etc.), care 1-au fascinât in ă din copilărie. Nu numai la repetiţii, ci şi la pre
miere, regizorul nostru „pune mina", il dublează fie pe regizorul tehnic, fie pe elec
trician, fie pe sonorizator şi pe cortinier, sau chiar pe toţi, in cursul aceleiaşi seri. 
Versatilitatea, care il face un bun colaborator eu ceilalţi factori ai spectacolului de 
teatru : eu scenograful (la Domnişoara Nastasia, eu Tody Constantinescu, la Baia, 
Aristocraţii şi Ascensiunea lui Arturo Ui poate ii opritâ, eu Jules Perahim, ca să 
dăm exemple), stabilind repede un limbaj comun de specialitate, datorită unei înde-
lungate pasiuni şi experienţe scenografice proprii ; eu compozitorul sau sonorizatorul 
(la Domnişoara Nastasia, Răzeşii lui Bogdan, Ràzboiul etc.), pe ba7a unor cunoş-
tinţe muzicale deioc improvizate ; eu electricianul, la toate spectacolele sale. Dar 
şi eu actorul : Horea Popescu e unul dintre regizorii care au contribuit la progresui 
unor actori, priceput în a se face înţeles şi a înţelege. Realizările de prestigiu aie 
unor actori ea Jules Cazaban (Baia), Ştefan Ciubotăra.şu (Vlaicu şi ieciorii lui), Nelly 
Nicolau Ştefănescu (Răzeşii lui Bogdan), Ştefan Mihăilescu-Brăila (Inspectorul de 
poliţie, Răzeşii lui Bogdan, Ascensiunea lui Arturo Ui ş.a.) se datorează, desigur, 
şi unei reale prezenţe regizorale. Iar acestora li se adaugă toate figurile actoriceşti 
de planul doi sau trei, devenite — prin intervenţia lui Horea Popescu — individua-
lităti distincte şi, ca atare, obtinînd creaţii echivalente, în esenţă, eu cele aie inter-
preţilor principali. în felul acesta, întreg ansamblul (sau ansamblurile) de la Teatrul 
Muncitoresc C.F.R. a dobîndit deseori relief, avînd în frunte un autentic animator. 
Rămîn de neuitat, bunăoară, dramaticul joc de contraste din Domnişoara Nastasia, 
eu frîngerea de nufăr negru a protagonistei, eu penetrantul episod al cîrciumii ; 
sau alunecarea tragică a personajelor din Inspectorul de poliţie, înscrise într-un 
desen de o géométrie perfectă ; ca şi exploziile ilare aie lui Pobedonosikov şi lungul 
şir de solicitanţi în mişcare giratorie din Baia ; sau compoziţia plastică din Aris-
tocraţii, eu acel impresionant alai al roabelor, simbol al eliberării prin muncă. Iar 
acum, de curînd, procesiunea funebră din Ascensiunea lui Arturo Ui, jocul scaunelor, 
lectia de oratorie... Intima cunoaştere a fiecărui centimetru pătrat de scenă şi fiecărei 
particule de spectacol îi dă regizorului o certitudine „materială", o sigurantă tehnică, 
pe care clădeşte apoi în linişte jocul subtil al trăirilor sufleteşti, al sondajelor de 
adîncimi psihologice, al ciocnirilor de caractère. Măsura, în toate, i-o dâ toemai 
bunul-gust, deprins de la arta meşterului anonim, ca în încrustătura unei porţi ţără-
neşti sau în alesătura iilor. Şi toemai aceastâ mesura pe care i-o insuflă arta popu-
lară, în proporţii, în culori, în ritm, facj din Horea Popescu un autentic reprezentant 
al şcolii noastre nationale de regie. Surprinzi în spectacolele sale bătaia de aripi a 
unei gîndiri robuste, rotunde şi temerare, tresărirea unor simţuri intacte, proaspete. 
Patetic şi intens, scrutînd zone psihoiogice fierbinţi ; alteori cerebral, sublimînd 
fiorul tragic în coregrafii savante ; cînd sarcastic, incisiv, plin de inventivitate şi de 
brio maiakovskian sau brechtian ; cînd aspru şi fratern ca modulaţiile unui tulnic 
motesc — Horea Popes ru şi arta lui regizorală se disting prin forţă, prin amploare, 
prin autenticitate, printr-o deosebita vitalitate ; pentru Horea Popescu, spectacolul 
are atîta artă, cîtă viaţă cuprinde. 

Florian Potra 

ION SIMIONESCU 
Nàscut în anul 1928. A absolvit I.A.T.C. „I. L. Caragiale" în 1953. 

Din spectacolele puse în scenă : Micii burghezi de M. Gorki 
(spectacol de absolvire) ; Vinovaţi fără vină de Ostrovski ; Cei din 
urimă de Gorki ; D-ale carnavalului de I. L. Caragiale -, Cetatea de foc 
de Mihail Davidoglu -, Aristocraţii de Nikolai Pogodin ; Doamna Mi-
nistru de Nuşici ; Secunda 58 de Dorel Dorian ; Mutter Courage de 
Brecht ; Omul care a văzut moartea de Victor Eitimiu -, Reţeta fericirii 
si. Mieiul turbat de Aurel Baranga ; Fata fără zestre de Ostrovski ; 
Pogoară iarna de M. Anderson ; Chiriţa în Iaşi de Vasile Alecsandri ; 
Grădina eu trandafiri de A. Andrieş -, Vulpile de Lilian Hellman (Teatrul 
de Stat din Braşov). 

Distins eu Premiul III pentru regie la al IV-lea Concurs republican 
al tinerilor artişti din teatie'.e dramatice din 1962. 
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V^ redincios teatrului în care şi-a inaugurât activitatea, Ion Simionescu a montât, 
într-un deceniu, texte dintre celé mai diferite, împlinind eu conştiinciozitate sar-
cinile repertoriu]ui, alegerile teatrului şi, uneori, urmînd preferintele sale per-
sonale. Scriitori şi texte la confluenta dramaturgiei clasice universale şi nationale, 
genuri diametral opuse, drame lirice şi comedii, satire şi poeme dramatice, el le-a 
transcris scenic cu o descifrare atentă a sensurilor, cu grijă pentru limpezirea mesa-
jului şi ecoul contemporan al ideilor. Dar izbutirile neîndoioase se arată în acele piese 
care corespund cel mai bine temperamentului său artistic, şi anurae drama lirică con-
temporană, comediile subtile de constructie şi factura clasică. Unor asemenea texte, 
el le valorifică datele de romantism robust ; aşa a fost Secunda 58 de Dorel Dorian, 
spectacol strălucitor prin afirmarea frumusetii relaţiilor umane socialiste, a eticii 
noi, a fpoeziei tonice ; sau Chiriţa în Iaşi de Alecsandri, care i-a permis creionarea 
ascuţită şi graţioasă a unei lumi iremediabil apuse, pe care a animat-o pe scenâ 
cu un ridicol niciodată ameninţat de platitudine şi prost-gust, ci dimpotrivă excelînd 
prin malitie şi surîs. Montăriie sale respira calm şi disciplina interioară în afirmarea 
prezentei regizorale, dar o fantezie fluidă, inteligentă, le dă uneori luminări neaştep-
tate şi, de celé mai multe ori, utile ideilor textului. Alteori, însă, ca în spectacolul 
Vulpile de Lilian Hellman, el forlează desenul ideilor, traducîndu-le cu o apăsare 
ce contravine stilului său pondérât şi tipologiei piesei. Il preocupă mult munca cu 
actorul, operînd o laborioasă pregătire a rolurilor, contribuind la profesionalizarea 
colectivului în care lucrează de atîta timp. Ascunzîndu-se de obicei în spatele acto-
rilor, fantezia, zborul imaginaţiei le-o imprima lor, fertilizîndu-i, insuflîndu-le inteli-
genţă scenică, subtilitate, emoţie artistică. Uneori însă îi reproşăm o timiditate artis-
tică în realizarea deplină a concepţiilor îndrăzneţe, şovăieli în afirmarea hotărîtă a 
punctului artistic de vedere. Preferintele sale declarate converg către piesa contem-
porană originale, cu eroi din viaţa noastră, cărora să le dea scenic acte de stare 
civilă şi trăsături sufleteşti calitativ noi. 

M.I. 
ION TÀUB 

Nàscut în 1927. A absolvit Institutul de aria teatralâ „Szentgyôrgy 
Istvan" în 1954. Din spectacolele puse în scenă : Hangiţa de Goldoni 
(spectacol de debut) ; Montserrat de E. Roblès ; Liliomfi de Szigligeti Erde ; 
învătătoarea de Brody Sandor (Teatrul Maghiar de Stat din Timişoara) ; 
Ploşniţa de Maiakovski (in colaborare eu V. Maximilian) ; Vulpea şi stru-
gurii de G. Figueiredo [Teatml de Stat din Timişoara) -, Vinovaţi fără vină 
de Ostrovski (Teatrul German de Stat din Timişoara) -, Discipolul diavolu-
lui de G. B. Shaw ; Ziariştii şi Celebrul 702 de AL Mirodan ; Mielul turbat 
de Aurel Baranga -, Lysistrata de Gherase Dendrino ; Ultima oră de Mihail 
Sebastian ; Căsătoriile se ieagă pe pămînt de Huszâr Sandor ; Opera de 
trei parale de B. Brecht (Teatrul Maghiar de Stat dm Cluj). 

Distins cu Premiul H pentru regie la al 11-lea Concurs republican al 
tinerilor artişti din teatfele dramatice din 1957. 

c 
^ a şi alţi colegi din generatia sa, Ion Taub se arată în scenă adeptul teatra-
litătii afişate, construite pe idee, sens şi fantezie, iubind acea poezie dramatică 
care poate créa în rîndul spectatorilor sentimente şi atitudini noi. Préféra chiar 
să organizeze noi viziuni scenice, în contraste brutale cu tradiţia sau cu viziunile 
obişnuite, şi fie că pune în scenă piese originale contemporane sau texte cu tradiţie 
şi prestigiu, în spectacolele sale tîşneşte întotdeauna gîndirea originale, punetul de 
vedere personal al directorului de scenă. Din repertoriu préféra satira şi acea drama
turgie la confluenţa căreia se întîlnesc Maiakovski cu Brecht, Shaw cu Dûrrenmatt, 
spiritele lucide şi incisive, necrutatoare în persiflarea vechiului din viată şi societate, 
dar generoase în slăvirea a tot ceea ce e nou ca atitudine şi idee. Dar Taub nu oco-
leşte nici drama, spectacolul Montserrat înscriindu-se în memoria noastră ca o repre-
zentatie zguduitoare prin simplitatea, laconismul şi sobrietatea cu care s-au relevât 
în scenă durerea împilării, a încătuşării libertăţii, şi lupta dramatică dintre dreptatea 
individuală şi cea socială. Iubitor de teatru contemporan, Taub s-a pasionat pentru 
acele piese din dramaturgia originale care reflectă spiritul activ, ziaristic al actuali-
tătii. Pieselor lui Mirodan, Ziariştii şi Ceiebrul 702, le-a dat un contur original, o 
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